



綠領行動 GREENERS ACTION

Website 互聯網網址 : www.greeners-action.org Email 電郵地址 : info@greeners-action.org Fax 傳真號碼 : 3010 8426
Address 會址: 304, Lei Cheng Uk Shopping Mall, Cheung Sha Wan, Kowloon 九龍長沙灣李鄭屋商場 304 室

致立法會秘書處

環境事務委員會秘書

綠領行動對廢物管理策略意見書

綠領行動於過去 10 年一直致力推動香港的減廢運動，可惜政府一直遲遲不提出方案，引致堆填區面臨爆滿及回收率一直偏低。政府於 2005 年的《都市固體廢物管理政策大綱》中所承諾的一系列支持減廢、回收的政策至今未見實行，當中規定製造商承擔回收責任，回收廢棄的產品循環再造和對電器及電子設備、汽車輪胎等商品的回收指標杳無音訊。每年減少 1% 都市固體廢物；都市固體廢物以 50% 回收、25% 處理和 25% 堆填的目標更是望塵莫及。如此種種政府已承諾而未見實施的都市固體廢物管理政策實在是罄竹難書！

綠領行動早於 2009 年起已倡議家居廢物收費機制，曾參考世界各地成功例子，提出可行的家居廢物隨袋徵費具體方案，目的透過污染者自付達至源頭減廢。本會就有關政府今天提出的「都市固體廢物收費諮詢文件」表示十分歡迎，並有以下回應：

1. 源頭減廢，提升回收量

綠領行動認為政府應同時加強家居廢物源頭分類計劃，除廢紙、金屬及塑膠以外，把可回收的資源如廚餘、玻璃、充電池、慳電膽及光管等亦納入分類計劃中，便可大幅減少市民的垃圾量及方便市民回收。當實施垃圾徵費後，市民更主動分類回收，為回收業界帶來商機，提升他們的生存空間，從而增加整體回收率。

2. 完全沒有全面廚餘減少及回收政策

綠領行動認為一直對廚餘處理欠缺長遠的規劃，沒有廚餘政策路線圖亦沒有時間表，使廚餘問題長久以來成為廢物管理的腹心之疾！現時香港每日的廚餘棄置量達約 3,237 公噸之多，佔固體廢物的 36%。試想現時的 3 個堆填區中，每日有一個堆填區專門處理廚餘，可見廚餘問題的嚴重性。儘管政府現正計劃興建有機資源回收中心，但每日的處理量卻只有 200 公噸，絕對是九牛一毛。假若我們再對減少及回收廚餘不予以大力支援，恐怕將來這個廢物管理的腹心之疾會病入膏肓。

3. 先實施按量收費，後建焚化爐

政府剛就焚化爐的選址提出不同的方案，但綠領行動認為落實家居廢物隨袋徵費的計劃，這才是解決廢物的治本方法，而非採用焚化的末端處理方法。有關政策早在 2005 年的「都市固體廢物政策大綱」已提及，但延遲到現在才提出諮詢，假若再不實施，10 年過後，香港的廢物亦只會有增無減。

有關「綠領行動」

「綠領行動」(Greeners Action) 原名「綠色學生聯會」，意思是推動青年人成為未來環保領袖，令香港達到一個環保新領域；本會是一個註冊環保組織慈善機構，稅務檔案編號為 91/8885。本會由一班中學生於 1993 年成立，現由一班大學生及不同專業的在職青年義務組成，旨在向社會宣揚、推廣環保訊息，讓更多年青人關注環保問題。

過往的工作包括推行「無膠袋日」，「報紙不要袋」，「小學午膳安排問題運動」，關注廚餘的「有衣食運動」，「碳粉匣及噴墨盒的回收運動」，藉此將有關訊息帶給市民大眾及有關部門，以引起他們的關注。近年，本會積極為中學生舉辦環保活動，提高年青一代的環保意識。過去，本會曾舉辦多年「綠色希望」環保訓練營。本會網頁: www.greeners-action.org



綠領行動 GREENERS ACTION

Website 互聯網網址 : www.greeners-action.org Email 電郵地址 : info@greeners-action.org Fax 傳真號碼 : 3010 8426
Address 會址: 304, Lei Cheng Uk Shopping Mall, Cheung Sha Wan, Kowloon 九龍長沙灣李鄭屋商場 304 室

在決定選址之前應先協助市民回收及減少垃圾量，才可正確預計焚化爐的規模如何。

4. 支持「按量收費」，長遠解決廢物及回收不足問題

對於政府的多個方案，綠領行動支持最有效、最公平及最能體現污染者自付原則的「按量收費」方式。相反，「按近似量收費」並不切實可行，用水量高並不反映垃圾量亦會同樣的成正比。事實上，世界各地都已實施家居廢物收費，如美國、日本、新加坡、芬蘭、新西蘭、台灣和南韓，減少廢物的成效顯著。當中，台北自 2000 年實施垃圾隨袋收費計畫後，2011 年 4 月止較歷史最高年減少 56.99%；南韓在 1994 年實施垃圾按量收費，令垃圾棄置量在七年間減少了 44%。由此看來，外國的經驗證明了實施家居廢物收費能有效地減低垃圾棄置量。

綠領行動於 2011 年 2 月進行了首個對垃圾徵費及興建焚化爐的意見調查，以隨機抽樣形式成功訪問了 937 名市民，發現有 67% 市民贊成實行垃圾徵費以減少垃圾，45% 市民更認為越快越好，最好 2012 年便可開始實施。根據現時每年的家居廢物量及所需的處理成本，綠領行動建議每個可載 3.5 公斤(容量約 17L)的垃圾袋售價為 3 元，透過減廢的誘因，實施污染者自付的原則。

另一方面，為了增加減廢的誘因及保障低收入人士，政府可先行減少徵收差餉或水費，同時為綜緩戶提供免費專用垃圾袋。以本港現時消耗式的生活模式估計，廢物隨袋徵費後，相信棄置率能大幅減少 50%，為本港的堆填區大大舒緩壓力。調查更發現，回收習慣良好的市民，垃圾量越少。(詳見表一)

表一

回收習慣	垃圾袋數(每日)			
	半個	1 個	2 個	3 個
經常	82	98	22	3
間中	73	246	39	9
甚少	44	136	59	13
從不	24	42	32	6

綠領行動十分支持垃圾徵費，有關政策已遲了 6-7 年推行，我們呼籲市民大眾、工商業界及政黨都要面對現實，『按量收費』才是本港可持續減廢策略，相信可減少 50% 的垃圾並增加回收量及種類。一般市民不應再以公帑為製造垃圾的市民『埋單』，才達到公平的污染者自付原則。

綠領行動對處理固體廢物同時有以下 5 項建議：

1. 立即仿效外國，採用具備回收及收集垃圾於一身的垃圾桶，取代現時舊式的「大口仔」垃圾桶，

有關「綠領行動」

「綠領行動」(Greeners Action) 原名「綠色學生聯會」，意思是推動青年人成為未來環保領袖，令香港達到一個環保新領域；本會是一個註冊環保組織慈善機構，稅務檔案編號為 91/8885。本會由一班中學生於 1993 年成立，現由一班大學生及不同專業的在職青年義務組成，旨在向社會宣揚、推廣環保訊息，讓更多年青人關注環保問題。

過往的工作包括推行「無膠袋日」，「報紙不要袋」，「小學午膳安排問題運動」，關注廚餘的「有衣食運動」，「碳粉匣及噴墨盒的回收運動」，藉此將有關訊息帶給市民大眾及有關部門，以引起他們的關注。近年，本會積極為中學生舉辦環保活動，提高年青一代的環保意識。過去，本會曾舉辦多年「綠色希望」環保訓練營。本會網頁: www.greeners-action.org



綠領行動 GREENERS ACTION

Website 互聯網網址 : www.greeners-action.org Email 電郵地址 : info@greeners-action.org Fax 傳真號碼 : 3010 8426
Address 會址 : 304, Lei Cheng Uk Shopping Mall, Cheung Sha Wan, Kowloon 九龍長沙灣李鄭屋商場 304 室

- 並大幅減少路邊垃圾桶數量以防市民把回收物棄置於垃圾桶中；
2. 設立大型傢俱回收系統及回收點，讓市民得以回收或取得二手傢俱，同時對大型傢俱棄置進行收費；
 3. 對非法棄置垃圾及不用專用袋的市民予以懲罰性措施，如定額罰款；
 4. 完善廢物分類回收系統，增加類別回收物類別，如玻璃、所有電池等；
 5. 回收家居廚餘，投放大量資源協助市民設置廚餘回收桶，採用家居廚餘回收技術等。

綜觀以上各點，綠領行動認為廢物管理策略應以源頭減廢及鼓勵回收為先，並儘快推行垃圾徵費與世界大趨勢接軌，達至「零廢物」香港。

綠領行動
2012 年 3 月 21 日

有關「綠領行動」

「綠領行動」(Greeners Action) 原名「綠色學生聯會」，意思是推動青年人成為未來環保領袖，令香港達到一個環保新領域；本會是一個註冊環保組織慈善機構，稅務檔案編號為 91/8885。本會由一班中學生於 1993 年成立，現由一班大學生及不同專業的在職青年義務組成，旨在向社會宣揚、推廣環保訊息，讓更多年青人關注環保問題。

過往的工作包括推行「無膠袋日」，「報紙不要袋」，「小學午膳安排問題運動」，關注廚餘的「有衣食運動」，「碳粉匣及噴墨盒的回收運動」，藉此將有關訊息帶給市民大眾及有關部門，以引起他們的關注。近年，本會積極為中學生舉辦環保活動，提高年青一代的環保意識。過去，本會曾舉辦多年「綠色希望」環保訓練營。本會網頁：www.greeners-action.org